

多媒体对提高妇产科护理教学学生兴趣的效果

黄晔

(河套学院医学系,内蒙古 巴彦淖尔 015000)

摘要:目的:分析妇产科护理教学过程中运用多媒体技术对提高教学质量及学习兴趣的效果。方法:此次研究时间范围为2019年1月-2019年12月,抽选我院妇产科实习护士96名作为研究对象,根据抽签结果进行分组,对照组采用常规护理教学,观察组采用多媒体技术进行护理教学,调查评估各组实习护理人员的学习兴趣,同时考核学生教学前后相关护理知识掌握情况。结果:观察组实习护士学习兴趣明显优于对照组($p<0.05$)。两组实习护士未接受教学前护理知识掌握评分较为相近($p>0.05$),经教学后有明显提升,观察组实习护士护理知识掌握评分明显高于对照组($p<0.05$)。结论:妇产科开展护理教学活动时灵活运用多媒体技术能够激发学生学习兴趣,提高教学质量,值得推广应用。

关键词:多媒体;妇产科护理教学;学习兴趣;效果

妇产科护理属于一门理论知识较多、内容十分枯燥且具有极强实践性的学科,然而因妇产科的独特性,教师无法进行真实的临床教学,且部分疾病涉及个人隐私,患者不愿参与教学活动,常规教学过程中学生通常感觉学习乏味、注意力不集中,无法产生学习兴趣,致使教学质量较差。将多媒体技术与妇产科护理教学相融合,能够使学生更加直观的掌握护理内容,且激发学习兴趣。本文以2019.1-2019.12我院96名实习护士为例,阐述多媒体技术用于护理教学的方法及效果,内容如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

此次研究时间范围为2019年1月-2019年12月,抽选我院妇产科实习护士96例作为研究对象,根据抽签结果进行分组,对照组共计实习生48例,均为女性,年龄最小为18岁,最大为25岁,平均年龄(22.3 ± 1.1)岁。观察组共计实习生48例,同样均为女性,年龄最小为19岁,最大为26岁,平均年龄(22.4 ± 1.0)岁。对比两组实习生基本资料差异无统计学意义($p>0.05$),具可比性。

1.2 方法

对照组采用常规护理教学,即通过书本帮助实习生掌握护理相关知识。观察组采用多媒体技术开展护理教学,具体措施为:

1.2.1 多媒体文字教学

利用多媒体文字排版功能,将妇产科日常护理工作的各种知识点逐一列举,并针对相同症状不同情况的护理技巧制成对比表格,使学生可以更快速地进行记忆。同时,为进一步方便学生记忆各种技巧,可将其改编成更容易上口的口诀,要求将该口诀下载至学生自己的手机中,方便课下自行背诵和巩固,也可有效节省课上纸笔记录时间。另外,还需围绕课上涉及的护理技巧内容设定课后练习题,直接以文字形式发送至学生的手机,或直接打印,方便课后完成。

1.2.2 多媒体图片教学

针对妇产科患者临床各种表现搭配相应的多媒体图片,例如病症具体体征、患者表情等,使文字描述中难以传达的内容借由图片具象化展示。图片可以选择3D模型、真人演示等多种方式体现,对于重要的护理技巧应选择多张图片对每个步骤进行演示。另外,还可利用特写局部图片展示特定病症下患者的表情、外在病症特点等,加深学生的印象。

1.2.3 多媒体音视频教学

可借助音频为学生展示妇科患者各类呼吸声、肺啰音、心脏杂音等,使文字中的知识进一步具象化展示。同时,通过音频展示不同心理状态下患者的对话特征,训练学生对患者心理或情绪的判断能力。借助视频直接对妇产科整体护理流程进行展示,并配合视频内容开展同步现场展示,使多媒体教学不再局限于单一空间内^{III}。

1.3 观察指标

利用调查问卷评估各组实习生对学习的兴趣,问卷总分为100分,得分超过80分为学习兴趣高,得分超过60分不足80分为学习

兴趣中,得分不足60分为学习兴趣差。总学习兴趣=高占比率+中占比率。另外考核各组学生护理知识掌握情况,总分为100分,分数越高,学生掌握知识越佳,反之越差。

1.4 统计学分析

整理研究结果经SPSS 18.0进行统计学处理,计数资料以%表示,经卡方值检验,计量资料以 $\bar{x}\pm s$ 表示,经t值检验,结果以 $p<0.05$ 表示具有统计学意义。

2 结果

2.1 学习兴趣调查评估

观察组实习生对此次护理教学学习兴趣明显高于对照组($p<0.05$)。具体见表1。

表1 学习兴趣调查评估

名称	例数	高	中	差	总兴趣
观察组	48	26 (54.17)	21 (43.75)	1 (2.08)	47 (97.92)
对照组	48	14 (29.17)	25 (52.08)	9 (18.75)	39 (81.25)
X ²					8.32
P 值					<0.05

2.2 教学前后学生掌握护理知识情况对比

观察组学生未经护理教学前知识掌握评分为(62.46 ± 3.13)分,与对照组评分(62.48 ± 3.11)分无统计学差异($p>0.05$),经护理教学后两组学生成绩均有明显提高,观察组考核评分(95.35 ± 1.22)分明显高于对照组考核评分(80.13 ± 1.23)分($t=8.12, p<0.05$),差异具有统计学意义。

3 结束语

随着现代教学技术的不断改革,传统仅依靠黑板、幻灯片和教科书的模式的局限性日益凸显,加之妇产科护理知识中存在大量的抽象理论,理解时难度嫌贵较高,而传统教学方式无法提升学生的理解效率。多媒体技术应用在妇产科护理教学后可使各知识点更具有直观性,利用文字、图片、音频、视频等多种方式为学生进行展示,尤其是例如分娩、人工流产、阴部护理等日常无法接触的操作内容,皆可通过图片和视频的方式进行集中展示,有效提高了认知程度,调动了学生的学习兴趣^{IV}。另外,多媒体的文字板书可以直接以文件的方式发送至学生手机内,就可减少课上手抄板书浪费的时间和产生的枯燥感,使学生可以将更多精力花费在对知识点的理解和兴趣培养上。

参考文献

- [1] 邹荣.分析多媒体对提高妇产科护理教学学生兴趣的效果[J].智慧健康,2020,6(3):27-28.
- [2] 邓蓓蓓.多媒体教学在妇产科临床护理带教中的应用[J].中国继续医学教育,2019,11(24):23-24.

作者简介:黄晔(1984-),女,汉族,内蒙古巴彦淖尔市人,内蒙古科技大学本科,单位:河套学院,讲师,研究方向:妇产科护理学,高级产科学,护理管理学。